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ОПЕРНЕ ВИКОНАВСТВО 

ЯК ФЕНОМЕН ЕВОЛЮЦІЙНОГО РОЗВИТКУ 

ЄВРОПЕЙСЬКОЇ МУЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

OPERA PERFORMANCE 

AS A PHENOMENON OF THE EVOLUTIONARY 

DEVELOPMENT OF EUROPEAN MUSICAL CULTURE 

Актуальність дослідження. Сучасний глобалізова-
ний світ виявився в музичному театрі активною співпрацею 
між діячами різних країн над створенням спільних мисте-
цьких проєктів. Великого значення набуває робота вітчизня-
них митців, які розвивають національні традиції вокального 
виконавства, сформовані протягом століть на основі синтезу 
українського церковного і народного співу з урахуванням різ-
них європейських систем. Становлення основних засад сучас-
ної вокальної системи актуалізує дослідження її еволюційних 
видозмін у контексті ґенези європейської музичної культури. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Процес 
формування вокального мистецтва загалом та оперного вико-
навства зокрема досліджено у працях Валентини Антонюк 
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[2001], Богдана Гнидя [1997], Лідії Корній [2010]. Зокрема 
Богдан Гнидь, розглядаючи специфіку фахової еволюції 
національних вокальних шкіл, зосереджує увагу на аналізі 
історичних та етнокультурних джерел українського оперно-
го мистецтва, його становленні шляхом синтезу вітчизняних 
і зарубіжних виконавських традицій [1997], досліджує вито-
ки української національної школи співу, її поступове фор-
мування під впливом парадигмальних видозмін певних 
історичних епох. Лідія Корній [2010], розглядаючи тісний 
зв’язок між музикою української шкільної драми і духовним 
аналогом XVII — першої половини XVIII століття, визначає 
їх як підґрунтя для розвитку національного музично-
драматичного театру — попередника оперного мистецтва. 

Виявленню специфічних ознак української оперної 
традиції присвячені наукові розвідки Є. Колесник та 
І. Присталова. Євдокія Колесник [2022] розглядає станов-
лення її засад як результат спадкоємної діяльності кількох 
поколінь вітчизняних і зарубіжних педагогів із вокалу. Ігор 
Присталов [2004] зосереджує увагу на ролі виконавсько-
педагогічної діяльності Олександра Мишуги у формуванні 
національних української оперної школи, педагогічного 
методу митця. 

Мета дослідження — визначити основні принципи 
оперного виконавства сьогодення як феномена еволюцій-
ного розвитку української вокальної школи. 

Виклад основного матеріалу. Формування націо-
нальних вокальних шкіл у контексті європейської музичної 
культури пройшло складний шлях еволюції їх основополож-
них засад. Свій відлік вони починають від зародків пратеат-
ру в умовах синкретичної первісної культури, адже під час 
ритуально-обрядових дійств у супроводі заспівувачів, хору, 
танцюристів, звучання музичних інструментів із викорис-
танням масок, елементів костюмів. Надважливим стало 
спрямування дійства на емоційну реакцію глядачів, що 
сприяло формуванню з найбільш активних і талановитих 
виконавців-творців професійних груп співаків. 
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Культура Давньої Греції, успадкувавши досягнення 
країн Близького Сходу, сприяла диференціації давньогрецької 
вокальної музики за творчими школами (аеди, кіфареди, 
лірики), жанрами (френ, пеан, дифірамб) та розподілу чо-
ловічих голосів за рольовими функціями (netoide, mesoide, 
iratoide). Основне призначення давньогрецької музично-
театральної культури полягало в етичному вихованні гля-
дача-слухача, головною дійовою особою вистави був драма-
тичний актор. У музичній культурі Давнього Риму відбуло-
ся зміщення акцентів на святково-розважальний компо-
нент, головними дійовими особами вистав стали співаки-
віртуози. У цей час високого попиту набуває професія вчи-
теля співу й музики, яка диференціювалася за рівнями під-
готовки виконавців (vociferarrie, phonasci, vocales). 

Християнська традиція співу, що склалася в епоху 
Середньовіччя, здійснила вагомий вплив на урізноманіт-
нення форм вокального виконавства і сприяла появі моно-
дії (унісон, одноголосся) і багатоголосся. Їх застосування 
в літургійних драмах, міраклях, містеріях, мораліте посту-
пово наблизило виконавство до «мирської» тематики. 

Джерела української вокальної школи: 
— фольклорний спів — календарно-обрядові й родинно-

обрядові пісні, історичний епос (билини) та героїчний (думи, 
історичні пісні). Їх відлуння донині спостерігається в опер-
них творах на історичну національну тематику; 

— церковний спів у православній (греко-візантійській) 
традиції в надвисокому («фальцетисти») і найнижчому («басо-
профундо») регістрах. Його застосування в богослужіннях 
пізніше виявилося і в оперній співацькій практиці; 

— світський спів у музичних драмах шкільного театру, 
який унаслідок поступового переходу вистав із релігійної те-
матики на мирську, заклав ґрунт для нових оперних жанрів. 

Українське оперне виконавство пройшло у своєму ста-
новленні кілька етапів і набуло специфічних ознак. На початку 
ХVIII століття з’являються перші італійські, французькі, німе-
цькі оперні вистави мовою оригіналу в Гетьманському театрі 
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у Глухові, у палацових та кріпацьких театрах заможних арис-
тократів. Це потребувало професійної мистецької підготов-
ки співаків, танцюристів, артистів оркестру. Паралельно, 
наприклад, здійснювалося виховання хористів у Глухівській 
школі для церковних служб та оперних вистав. 

У другій половині ХVIII століття завдяки творчості 
М. Березовського і Д. Бортнянського відбулося опанування 
специфіки зарубіжних шкіл оперного виконавства, їх поєд-
нання на вітчизняному ґрунті з традиціями фольклорного 
і церковного співу. 

У першій половині ХIХ століття з’являються перші 
українські музично-драматичні вистави (діалогічні опери) 
з урахуванням надбань європейських національних опер-
них систем. У другій половині ХIХ — на початку ХХ століття 
М. Лисенко створив національну модель опери, сповнену 
етнічної своєрідності в усіх оперних формах: аріях, ансамб-
лях, речитативах, хорових сценах. 

У ХХ столітті національне оперне мистецтво характе-
ризується полістилізмом з елементами неокласицизму, 
неоромантизму, неофольклоризму, появою камерних і різ-
них поліжанрових творів. 

На початку ХХІ століття яскраво виявилась взаємодія 
національної і транснаціональної (космополітичної) складо-
вих в оперному мистецтві України. Це спонукало переосмис-
лити контент підготовки оперних співаків, акцентуючи на їх 
універсальності, з урахуванням специфіки української націо-
нальної вокальної школи формувалися на основі італійської 
(переважно), французької, німецької оперних традицій шля-
хом їх творчого переосмислення на вітчизняному ґрунті. 

Основоположниками української національної опер-
ної системи підготовки співаків стали Олександр Мишуга 
(наукове осмислення оперної підготовки) та Олена Муравйова 
(узагальнення й систематизація західноєвропейського досвіду 
оперного виконавства, його адаптація до вітчизняних тра-
дицій музично-драматичного театру). Подальший розвиток 
національної системи оперного виконавства здійснюють 
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учні й послідовники видатних митців-педагогів в умовах 
інтеграційних процесів у світовій музичній культурі. 

Висновки. Європейське оперне виконавство загалом 
та українське зокрема пройшло складний шлях розвитку з по-
ступовим набуттям характерних ознак на кожному історично-
му етапі його становлення. Воно увібрало традиції вокального 
виконавства різних національних культур, що збагатило 
його палітру прийомів і технік. У сучасних умовах інтеграції 
музичного театру України у світовий мистецький простір 
відбувається активна взаємодія української і зарубіжних 
оперних шкіл із тенденцією до їх поступової асиміляції. 
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